

同学素描二则

□ 刘小蘋(82级化工系)

金蝉脱壳 游刃有余——贺建农



2005年暑假，“化22班级主页的非常版主”贺建农携全家到京一游，成了化22班聚会的重大理由。

眼前的贺建农，虽然还是那么浓眉大眼、爽朗健谈；但是与我记忆中的那个不谙世故的“愣头书生”已经相去甚远了。得知老贺现在已经是YY集团事业部IT主管、统领数万人马的元帅，大家既欣慰又自豪。

“欣慰之心”从何谈起？因为老贺是化22同学中为数不多的转型创业者之一，而且当年他一直都是尖子生。但是，研究生毕业时，阴差阳错的命运，使“出国留学”、“国家统分”等都和他无缘；那些日子，他面临的选择是有限的，1990年，得知“YY集团”进入东莞开发区，需要创业人才，凭着年轻人的一股冲劲，他作出了让许多人不理解的决定，只身一人到广东去闯荡，一切从头来过。那时，化22的所有同学都为他捏把汗啊。

我相信，只要我不断地磨练自己，用新知识武装自己，无论我走哪条路、选择什么样的事业，我都会成功”。笔者说起要写他，贺建农很爽快地答应了，“其实，我最希望我的师弟师妹们从我的经历中学到的就是：人生漫长，清华的牌子并不能保佑你一路平坦；清华人的坚韧、才是你一生的财富。”

作为全球最大的品牌运动鞋及便服鞋制造商的YY集团公司，是一家台资企业，台资企业的本土化也是一个金蝉脱壳的过程，“有时候有些矛盾并不是企业老板单方面的责任，也有我们当地人、当地机构之间对台资企业管理模式的不适应或误解，”老贺说，“管理模式国际化是一个全球的趋势，现在，让我去接受任何一家外资企业的本土化，我都没问题”。

清华的学习尖子，没能干自己的本行，却闯出了另一片天地。贺建农已经把自己变成宽广的大海。

汗洒南国报春晖——杨文舟



杨文舟是典型的南方人。见到他，你会想起山间欢快流淌的溪水，总是从你身边缓缓地走过，让你感觉愉悦而祥和，却又不停地催你一道前行……

大学5年，班级所有的活动都有他的身影；每个同学需要帮助的时候，他都会出现在你身边。

其实，从贵州化工设计院调到茂名市茂南区科技局，文舟就面临了一次挑战。当时我国的经济正处在转型期，贵州的经济相对比较落后，自己所学并不能在工作中得到充分发挥，但他没有因此沉沦，我们从他脸上解读到的仍然是快乐和热情，无论是对待工作还是生活。

2004到2005年间，他来京的

次数比以前稍多了，迫切地想从化工系找到一些可以共同发展的项目，而且敞开心扉告诉了我们：他的事业面临重新选择。这个能举起千斤的苗家硬汉子（恢复高考以来北京市高校自己培养的第一个国家一级运动员，项目为举重），是从来不会轻易屈服和认输的。当时，刘铮、王保国、何开安等人，与他彻夜长谈，商讨方案。“那时他们的许多话都对我有潜移默化的影响”，“有同学向我提出‘加盟’的提议，我很感激”。最后，经过一番考证和深思熟虑，杨文舟还是做出自己的选择——受聘于江阴精良塑胶有限公司，担任常务副总和生产总监。

“清华不但给了我知识，还教会了我做人——做事必须先做人。这么多年来，虽然没有做出什么很突出的成绩，但感到欣慰的是，换了好几个单位，每个单位都给予了比较高的评价。最后在茂名的这个单位，我提出辞职后，还继续发我两年的工资，虽然钱不多，但也是别人对我多年工作和为人的一种肯定。什么是幸福？我觉得：他人的认可给自己的心理感受、算是最深层次的幸福。”

文舟有个幸福的家庭，爱人和他在同一个公司，做财务工作，12岁的儿子淘气而可爱，“只有他自私、损害他人利益的时候我才批评他，其他时候都任其发展，”文舟说，“世界是多面体、多元化的，只要你接纳别人、关照别人，你就会被接纳、被关照；自私的人再有能力都无立足之地”。